

通古今之變 · 識天下之際 · 邁向通識之路 清華大學通識教育(國情)教師培訓計劃(第六期)



為推行新高中通識教育作更好的裝備，百多位中學校長及教師善用復活節假期，在一個陽光明媚的春日裏，踏足祖國首都北京，展開六天的國情培訓之旅。

出發前，大會於2月29日及3月14日舉行了兩次國情研討會，並邀請了廣東省社會科學院葉和東教授主講「世界多極化與國際形勢」及「中華民族振興之路」，務求讓參加者在赴京前能對祖國的歷史和現況，以及國際形勢有基本認識。

清华大学通识教育(国情)教师培训计划2008



一個簡單而隆重的開課禮。



葉和東教授與我們一起探討中國的現況。

3月22日清晨，我們一行119人齊集香港國際機場，展開六日的國情培訓之旅。首天的開課禮中，我們很榮幸邀得清華大學副校長胡東成教授和中央駐港聯絡辦公室副調研員劉洪岩先生擔任主禮嘉賓，並與本團團長黃志明先生分別在致辭中勉勵各學員，東華三院鄺錫坤伉儷中學周慶中校長和元朗天主教中學曾秀雲老師代表學員談談感受和期望，為培訓班揭開序幕。

旅程中，我們上了五堂課，每一堂課都讓我們深入了解國家各方面的現況，清華大學教授更以開放及坦誠的態度逐一解答我們的問題，讓我們的思維得以擴闊，從而得到莫大的啟發和反思；民主黨派代表解答了我們多個敏感和尖銳的問題，也分享了他們加入參政黨的原因和理想；在小組分享會中，來自不同學校的老師一起分享大家在這幾天的所見所聞所思所感，一起討論如何在校內推行國情教育，增進學生對祖國的認識和歸屬感。



能與民主黨派代表交流，老師們都踴躍發問。

第一課	中國基礎教育的現況與發展	清華大學教育研究所史靜寰教授
第二課	當代中國外交政策及策略	清華大學戰略研究所楚樹龍教授
第三課	中國的政治體制改革與發展前瞻	清華大學人文社會科學學院林泰教授
第四課	中國的經濟改革與發展前瞻	清華大學經濟研究所劉美珣教授
第五課	香港基本法與「一國兩制」的實踐	清華大學法學院王振民教授

課堂以外，我們透過參觀及拜訪，實地體驗國情。清華大學學生帶領我們遊覽清華園，讓我們瞭解清華園的歷史和建築，感受清華的文化氣息；我們深入軍營重地警衛三師，觀看精彩的軍事表演，體驗軍人生活；首都博物館內的收藏極之豐富，結集了北京歷史、文物、考古及文化，為我們展示了數千年來的發展史；頤和園除了反映了清宮廷的生活面貌外，還印證了清末列強對中國的侵略，讓我們認識清朝由盛轉衰的歷史；抗日戰爭紀念館和蘆溝橋記錄了祖國一段悲慘的歷史，令人傷感的同時，也激起我們的愛國心；在天安門廣場看著國旗徐徐升起的那一刻，觸動我們每一個人的心，歌唱國歌，向我們祖國致敬。



我們享用了軍人餐和清華學生餐，體驗了他們的生活。



能與軍官合照，老師們都表現興奮！



小組分享會。



參觀抗日戰爭紀念館。



清華學生帶領我們遊清華園，細說了清華園的歷史。



到天安門廣場看升國旗儀式。



我們畢業啦！

第六期培訓班在一個簡短的結業禮下完結了，而《中國國情教育教案結集》將於九月出版，免費贈予全港中學，以讓整個學界能共享計劃的成果，也為日後學校推行國情教育提供具參考價值的教案和資料。我們深信各位老師必能將這個旅程的全部，薪火相傳，與各校的學生分享，培育更多植根香港、心懷祖國的新一代。

有感而發(摘錄)：

上海組 李浩芬老師

我是中國人，血濃於水的關係，看到中國太空人成功上太空，嫦娥一號成功登月，我會感到欣喜；目睹中國足球隊於世界杯外圍賽出局，我會慨嘆一番。由於我在年少的時候，經常跟父母往返內地，所以對內地二、三十年前的概況認識甚多；今次清華大學培訓六天之行，見到中國經濟改革中的新面貌，內地一日千里的進步，加添了我作為中國人的一點驕傲。六天之行，令我印象最深刻的是在清華大學和內地學生共晉午餐並同遊清華大學，看到清華大學年輕學生們的自信、上進和積極，香港的年輕人真的要加把勁了。

北京組 阮小文副校長

我很感恩能夠把握最後機會參與這次培訓計劃，六天的行程不單令我更瞭解中央政府處理問題時的思考模式，亦讓我利用縱向角度去思考中國的經濟發展，深深感覺到國內人民亦認同「穩定壓倒一切」的原則，這是香港參考書或香港媒體所不能取代的。中國面對的問題不少，我會多看內地新聞，向學生分享今次的所見所聞，培養他們的愛國心。

北京組 鄭恩榮副校長

參加今次國情教育教師培訓計劃，可以從多角度了解中國的發展，各位教授與我們探討中國改革前後的情況，香港的經濟發展與蘇聯的政治改革等等，使我們了解中國在不同發展階段所面對的困難和機遇，也不忘言某些決策的失誤，平實地反映中國改革也受到自己的國情、西方各國態度等影響，但最終也是由中國人自己打造自己獨有的發展模式。